执法检查报告建议-

加大特定传染病困难人群医疗救助

□据新华社报道

28 日提请十三届全国人大常委会第五次 会议审议的传染病防治法执法检查报告建议, 加大特定传染病困难人群的医疗救助,将患 严重特定传染病的困难人群纳入救助范围, 巩固和提高传染病防治保障水平。

报告指出, 重大传染病患者的救治费用 保障水平还比较有限。一些地方虽然出台了

政策将结核病等重大传染病纳入医疗保障范 畴,但保障水平不高。报告建议,改革和逐 步完善患者医疗保障政策,减轻传染病患者 医疗费用负担。

为织牢传染病防治网、补齐"短板",报 告建议继续加强财政保障力度,特别是要加 强对基层传染病防治工作的支持和保障力度, 把加强各级特别是基层疾控机构能力建设和 人才队伍建设列入重要议事日程。报告还建

议优先支持西部、民族、边境、贫困地区传 染病防治机构基础设施建设,配备必要的检 验检测设备。

就传染病防治工作存在的薄弱环节,报 告指出,少数传染病防治相关产品生产经营 企业法制意识、责任意识、诚信意识和质量 意识淡薄, 甚至违法违规、涉嫌犯罪, 对人 民群众的生命健康造成极大威胁。例如,不 久前发生的长春长生生物科技有限公司违法 违规生产疫苗案件就是一个典型案例。

对此,报告建议,各级政府和有关部门 要始终把疫苗的安全和质量放在第一位,强 化疫苗生产、流通和使用的全链条监管,全 方位、全周期地加大监管力度,形成安全管 理的长效机制。

2018年8月29日 星期三

报告还对抓紧完善传染病防治法治建设, 加大对边境地区、口岸地区传染病防治工作 的支持力度等提出建议。

公安部:

5项出入境便利措施9月1日施行

□记者 季张颖

本报讯 公安部昨天召开新闻发布 会,国家移民管理局在发布会上通报, 为便利中外人员出入境,国家移民管理 局出台 22 条改进服务管理的新举措, 将于 2019 年一季度之前分期分批实施。 其中,内地居民可在全国范围内异地申 请换(补)发出入境证件、申办出入境 证件 7 个工作日内办结等 5 项便利措施 将于9月1日起施行。

5 项便民利民新措施为: 内地居民 可在全国范围内任一公安出入境管理机 构异地申请换(补)发普通护照、往来 港澳通行证、往来台湾通行证;内地居 民可在全国范围内任一公安出入境管理 机构异地申请往来港澳台团队旅游签 注; 内地居民在户籍地申办普通护照、 往来港澳通行证、往来台湾通行证的签 发时限均缩短到7个工作日;公安出入

境管理机构为外籍人员丢失护照急需补 办签证出境等应急需要提供即时受理审 批便利; 国际航行船舶船方或其代理单 位可在网上申报出入境边防检查手续。 据悉,这批新措施全面出台实施后,将实 现出入境证件"网上办"、"异地办"、"就 近办"、"轻松办",中外人员、交通工具出 入境通关更加顺畅,外国人来华旅游、工 作、商务、创业更加便利。

国家移民管理局相关负责人表示, 自国家移民管理局成立以来, 先后推出 海南 59 国人员入境旅游免签、全国实现 办理护照等出入境证件"只跑一次"、中 国公民出入境通关候检不超过30分钟、 进一步健全永久居留资格审核机制、为 中国科学院中国工程院院士出入境提供 便利等新政。新一批改革措施的出台实 施,将进一步推进移民和出入境领域转 变职能、简政放权、提高效率、加强监管, 不断提高移民和出入境服务管理水平。

财政部:

依法依规管控地方政府债务风险

□据新华社报道

财政部部长刘昆表示,将坚持标本 兼治,依法依规管控地方政府债务风险。 刘昆是在受国务院委托向第十三届全国 人大常委会第五次会议作今年以来预算 执行情况的报告时作出上述表述的。

刘昆表示,下一步,将从五方面强 化地方政府债务管理:

-是坚决遏制隐性债务增量,督促 整改政府投资基金、PPP、政府购买服务 中的不规范行为,严禁各种违法违规担 保和变相举债。

二是妥善化解隐性债务存量,省级 政府对本辖区债务负总责,省级以下政 府各负其责,重点加强对高风险地区债 务化解力度。

三是进一步完善地方建设项目和资 金管理,强化财政约束,有效抑制地方不 具还款能力的项目建设。

四是持续保持高压监管态势,建立

健全跨部门联合惩戒机制,严肃问责地 方政府、国有企业、金融机构、中介机构 违法违规融资担保行为,做到终身问责、

五是研究出台加快融资平台公司市 场化转型、地方政府债务信息公开等制 度办法,加快推进权责发生制政府综合 财务报告制度改革, 健全债务管理长效

刘昆说,今年以来,我国积极防范 化解地方政府债务风险,进一步完善监 管政策, 从规范金融企业对地方政府和 国有企业投融资行为、加强对企业发行 债券的监管等方面入手, 坚决遏制隐性 债务增量。与此同时,平衡好防风险和 稳增长的关系,今年地方政府债务限额 比去年增加 2.18 万亿元, 以保障地方 重大公益性项目建设融资需求。丰富债 券品种, 试点发行地方政府棚户区改造 专项债券,继续推进存量政府债务置 换,缓解地方政府集中偿债压力。

我国为防治学生近视立下"军令状"

□据新华社报道

记者 28 日获悉,教育部、国家卫 生健康委员会共同起草的综合防控儿童 青少年近视实施方案已结束向社会公开 征求意见。方案近期将正式印发实施。

《综合防控儿童青少年近视实施方 案(征求意见稿)》提出,到2023年,力争 实现全国儿童青少年总体近视率在2018 年基础上每年降低0.5个百分点以上,近 视高发省份每年降低1个百分点以上。到 2030年,6岁儿童近视率控制在3%左右, 小学生近视率下降到38%以下,初中生

近视率下降到60%以下,高中生近视率 下降到70%以下,国家学生体质健康标

准达标优秀率达25%以上。 征求意见稿规定,将儿童青少年近 视防控工作、总体近视率和体质健康状 况纳入政府绩效考核指标,严禁地方各 级人民政府单纯以学生考试成绩和学校 升学率考核教育行政部门和学校。将视 力健康纳入素质教育,将儿童青少年身 心健康、课业负担等纳入国家义务教育 质量监测评估体系,对儿童青少年体质 健康水平连续3年下降的地方政府和学 校依法依规予以问责。

治理过度包装、加强跨境电商监管、维护商家经营自主权……

聚焦电商法草案四审五大看点

□据新华社"新华视点"报道

治理过度包装、加强跨境电商监管、维护 商家经营自主权……全国人大常委会正在第四 次审议电子商务法草案。四审稿的多处修改内 容回应了网购消费者的关切。

看点一:电商经营者应履行环保 义务减少包装污染

在网店购买化妆品,收到的是笔记本电脑 大小的纸箱,拿出填充物,取出的物品却只有 掌心大小。

过度包装既造成浪费又污染环境。对此, 草案四审稿增加规定:电商经营者应当履行 "环境保护"义务; 国务院和县级以上地方人民 政府及其有关部门应当采取措施,支持、推动 绿色包装、仓储、运输,促进电子商务绿色发

9月1日起,新修订的快递封装用品系列 国家标准将正式实施。新国标从"减量化" "绿色化" "可循环" 三方面对原有标准进行了 补充完善。

北京邮电大学教授赵国君说, 卖家、平台 要从源头减少过度包装,履行环保义务,实现 快递绿色化。

看点二:加强对跨境电商的监督 管理

网购了进口奶粉、零食却查不到相应企业, 网购平台也无法提供进口食品应具备的全部检 验检疫等资料。一些消费者担心, 买到未经检 验检疫的进口食品怎么办?

对此,草案四审稿增加规定:电商经营者 从事跨境电子商务,应当遵守有关进出口监督 管理的法律、行政法规。

据国家市场监管总局统计, 近年来, 涉及 跨境电商的投诉举报呈直线上升态势。投诉举 报涉及的商品类别,总量居前五位的分别为奶 粉 (含牛奶)、食品 (除奶粉外)、尿不湿、保 健品和化妆品。

南京大学经济学院教授洪银兴说,草案增 加的规定,为消费者权益提供了法律保护,也 将为跨境电商进一步增长提供保障。

看点三:卖家侵权,平台由"连带 责任"改为"相应的补充责任"

如果因网购的水杯突然破裂而受伤,或是 通过网络平台预约了美容却面容意外受损, 电 商平台与平台内经营者该如何划分责任?

草案四审稿中规定,对关系消费者生命健 康的商品或者服务,平台经营者未对平台内经 营者尽到审核义务,或对消费者未尽到安全保 障义务,造成消费者损害的,平台承担的责任 由草案三审稿规定的"连带责任"改为"相应 的补充责任"。

全国人大宪法和法律委员会副主任委员徐 辉在介绍草案修改情况时说,一些社会公众、 电商平台企业和法院的同志提出,草案三审稿 关于电商平台经营者与平台内经营者承担连带 责任的规定,给平台经营者施加的责任过重,



四审稿全面推动电商行业绿色发展

建议将"承担连带责任"改为"承担相应的补 充责任",与现行的侵权责任法的规定相一致, 因此四审稿草案做了相应修改。

看点四:完善商品服务交付规定

网购杀毒软件、各种电脑应用程序以及一 些在网上传输、可以下载的音频、视频, 有时 由于技术、网络、计算机系统等原因, 买家收 到此类电子信息产品的时间并不必然与卖家发 出的时间一致,由此引发纠纷。

对此,草案四审稿在"合同标的为提供服 务的,以生成的电子或者实物凭证中所载明的 时间为交付时间"后增加规定:前述凭证没有 载明时间或者载明时间与实际提供服务时间不 一致的,实际提供服务的时间为交付时间。

快递员送货上门,买家不在家,快递员找 了别人代收,买家却并不知情。草案四审稿增 加规定,快递物流服务提供者将商品交由他人 代收的,应当经收货人同意。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,根 据5月1日起施行的快递暂行条例,快递企业 应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或 者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代 收入当面验收;如果消费者不同意快件放入快 递柜,就应该兑现"快递送到家"的承诺。

看点五:对损害商家经营自主权 行为加大处罚力度

"双 11" "618"等大促期间,某大型电 商平台要求平台内商家必须退出另一平台的促 销活动,否则就要停止结款,更有甚者直接关 闭部分商家的旗舰店,逼迫其"二选一"。

针对这种电商平台经营者不合理限制平台 内经营者的交易,草案三审稿已经做出了处罚 规定。草案四审稿将罚款数额由"五万元以上 二十万元以下""二十万元以上五十万元以下" 分别修改为"五万元以上五十万元以下""五 十万元以上二百万元以下",进一步加大了处罚

全国人大财政经济委员会委员骞芳莉指出, 电商平台为了扩大规模,遏制竞争对手,对待 其平台内的商家提出"二选一"的要求,并以 搜索降权、取消资源位等手段, 胁迫平台上的 商家不得在其他平台上开展经营活动。"这种 做法使商家苦不堪言,损害了商家经营的自主 权,也损害了中国电子商务的整体形象。"